La Fondation nationale des sciences politiques recrute

le directeur de son

CENTRE DE RECHERCHES POLITIQUES (2013 – 2016)

Créé en 1960, associé au CNRS depuis 1968, le Centre de recherches politiques de Sciences Po (CEVIPOF) analyse les grands courants politiques qui façonnent les forces et les institutions politiques, ainsi que les facteurs qui contribuent à orienter les comportements et les attitudes politiques. Ce centre réunit plus de 80 chercheurs, enseignants-chercheurs, chercheurs associés et doctorants. International et interdisciplinaire, il contribue, par ses travaux, empiriques et théoriques, à la compréhension du changement social et politique en France, en Europe et dans les grandes démocraties contemporaines. Il s'appuie sur une ancienne et solide tradition d'études électorales qu'André Siegfried, François Goguel, Georges Lavau, Annick Percheron, Alain Lancelot et à présent Pascal Perrineau ont constituée puis étendue vers l'analyse des systèmes de vote et de partis comme de l'offre politique prise dans son ensemble.
Le CEVIPOF est aujourd’hui le centre de référence pour l’étude de la pensée politique et des idées politiques, l’étude du vote et des comportements et attitudes politiques ainsi que l’analyse des forces politiques et sociales dans les démocraties contemporaines. Actuellement ses grandes orientations de recherche sont centrées sur deux domaines : attitudes, comportements et forces politiques ; pensée et histoire des idées politiques.

Le mandat de son directeur venant à expiration le 31 décembre 2012, il devra être pourvu à son remplacement. A cet effet, un comité de recherche a été constitué, qui examinera les candidatures avant de proposer celle(s) qu’il aura retenue(s) aux autorités de la Fondation. La nomination du directeur est prononcée conjointement par le CNRS et la FNSP, sur proposition de l’administrateur de la Fondation, après consultation du conseil d’unité du Cevipof. 

Le comité délibérera du 30 avril au 15 juin. Placé sous la présidence de Jean-Claude Casanova, président de la Fondation nationale des sciences politiques, il est composé de MM. :

Olivier Duhamel, professeur des universités à l’Institut d’études politiques de Paris

Jérôme Jaffré, directeur du Centre d'études et de connaissances sur l'opinion publique (Cecop), chercheur associé au CEVIPOF

Pascal Perrineau, professeur des universités à l’Institut d’études politiques de Paris, directeur du CEVIPOF

Philippe Raynaud, professeur des universités à l’université Panthéon Assas

La discipline de formation des candidats est ouverte : science politique, sociologie, histoire, droit, philosophie,… Aucune condition d’âge ni de nationalité n’est posée. Les compétences attendues sont les suivantes :

·  goût et expérience de la recherche ; 

· très bonne connaissance de la vie politique française et internationale, de l’histoire des idées politiques, du fonctionnement des institutions et des partis, de l’étude de l’opinion ;

· expérience du fonctionnement des organisations et de la gestion d’équipes scientifiques.

Les candidats adresseront au comité, avant le 31 mai 2012, un dossier électronique comprenant un curriculum vitae détaillé, une bibliographie de leurs travaux et une lettre de motivation. Ils préciseront dans leur envoi s’ils souhaitent que leur candidature reste confidentielle. Le comité pourra, le cas échéant, auditionner les candidats.

Adresse d’envoi des dossiers :

bernadette.milome@sciences-po.fr

