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Bourses d’accomplissement du 8/9 du Fonds de dotation de l’EHESS
Appel à candidatures
Depuis l’année 2012, le Fonds de dotation de l’EHESS a mis sur pied le  « 8/9 des Hautes Études », qui réunit un matin de chaque mois des acteurs de la vie économique autour d'un auteur et d’un livre, le plus souvent édité par les Éditions de l’EHESS. 
Grâce au mécénat des participants, le Fonds de dotation se voit en mesure d’offrir, pour l’année universitaire 2014-2015, deux bourses d’accomplissement d’un montant de 5000€ chacune à deux doctorants(es) engagés(es) dans une thèse intégrant une perspective interdisciplinaire et portant sur la question de l’écrit (au sens des pratiques scripturales) dans les société contemporaines.
Composition du dossier de candidature :
- Lettre de candidature

- Curriculum Vitae 

- Présentation du projet de thèse (5-10 pages)

- Etat d’avancement de la recherche

- Echéancier des travaux restant à effectuer

- Lettre de soutien du Directeur de thèse

- Budget prévisionnel des frais de recherche restant à engager et justifiant l’aide demandée

- Copie de la carte d’étudiant(e) de l’EHESS pour l’année 2014-2015 ou attestation   d’inscription en cours.
Dossier de candidature à transmettre en format papier et en format électronique (pdf) au plus tard le 31 octobre 2014 à 17h dernier délai à : Nancy Sanchez nancy.sanchez@ehess.fr – bureau 731 – 190, av de France 75013 Paris (Réception, sur rendez-vous, du lundi au vendredi, bureau 731, de 14h30 à 17h00)
Tout dossier incomplet ne sera pas pris en compte.
Calendrier :
- 31 octobre à 17h00 : Fin du dépôt des dossiers de candidature.
- 3 décembre (15h00-17h00) : Classement des candidatures par le Conseil d’administration du Fonds de dotation, en présence de la direction de l’Ecole doctorale.

- 17 décembre, 18h00  : remise des bourses à l’EHESS en présence du Président de l’Ecole, de la directrice de l’Ecole doctorale, du Directeur général et des membres du Conseil d’administration du Fonds de dotation, dans l’amphithéâtre du 105 bvd Raspail, 75006.
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